
Landtag von Baden-Württemberg

15. Wahlperiode

Drucksache 15 / 2665

15. 11. 2012

1Eingegangen: 15. 11. 2012 / Ausgegeben: 14. 01. 2013

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viel Geld stellt das Land im laufenden Jahr 2012 für die Landesstraßen im
Rems-Murr-Kreis zur Verfügung?

2. Mit wie viel Geld für Landesstraßen kann der Rems-Murr-Kreis nach dem
 gegenwärtigen Haushaltsplanentwurf im Jahr 2013 rechnen?

3. Wie stellt sich der Zustand der Landesstraßen im Rems-Murr-Kreis dar (in den
Kategorien guter/schlechter/sehr schlechter Zustand)?

4. Welche Sanierungsmaßnahmen wurden im Jahr 2012 an den Landesstraßen 
L 1066 Kreisgrenze Plapphof–Murrhardt, L 1114 Burgstall–Kirchberg, L 1115
Backnang–Kreisgrenze, L 1119 Klaffenbach–Althütte, L 1120 Königsbronnhof–
Kallenberg–Lutzenberg, L 1127 Winnenden–Weiler/Kreisel, L 1142 Remseck–
Hegnach–Waiblingen, L 1148 Miedelsbach–Michelau–Schlechtbach, L 1148
Ortsdurchfahrt Rudersberg (Dr.-Hockertz-Straße), L 1150 Ortsdurchfahrt Brei-
tenfürst, L 1153 Alfdorf–Kapf, L 1197 Knotenpunktbereich K 1910 bei Fell-
bach-Schmiden und L 1199 Stetten–Endersbach, die in ihrer Antwort auf die
Kleine Anfrage vom 12. Oktober 2011 (Drucksache15/691) als besonders sa-
nierungsbedürftig genannt wurden, vorgenommen bzw. sind noch für 2012 ge-
plant?

5. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen finanziellen Mittel zur Sanierung der
unter Frage 4 genannten Landesstraßen? 

6. Welche Sanierungsmaßnahmen sind an den genannten Landesstraßen im
Rems-Murr-Kreis für 2013 oder 2014 geplant?

Kleine Anfrage

des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Landesstraßen im Rems-Murr-Kreis
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7. Stuft sie die Landesstraßen L 1120 Kaisersbach bis Ebni sowie Lutzenberg bis
Hertmannsweiler, L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmühle, L 1118 Ortsausgang
Kleinaspach bis L 1115, L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr
Weiler zum Stein und L 1153 Alfdorf bis Gschwend, ebenfalls als sanierungs-
bedürftig ein und falls ja, gibt es hierfür schon Kostenschätzungen bzw. sind zu
den genannten Straßen Sanierungsmaßnahmen geplant?

14. 11. 2012

Gruber SPD

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2012 Nr. 2-3941.0-RMK/60 beantwortet das
Ministerium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Geld stellt das Land im laufenden Jahr 2012 für die Landesstraßen im
Rems-Murr-Kreis zur Verfügung?

Auf den Rems-Murr-Kreis entfallen für das Haushaltsjahr 2012 für die Erhaltung
von Landesstraßen rd. 3,6 Mio. Euro und für den Aus- und Neubau rd. 1,2 Mio.
Euro.

2. Mit wie viel Geld für Landesstraßen kann der Rems-Murr-Kreis nach dem
 gegenwärtigen Haushaltsplanentwurf im Jahr 2013 rechnen?

Nach Verabschiedung des Staatshaushaltsplanes durch den Landtag werden die
Mittel im Rahmen des Haushaltsvollzugs den Regierungspräsidien zugewiesen.
Die Mittelaufteilung für die Maßnahmen orientiert sich dabei an den Ergebnissen
der Zustandserfassung und -bewertung der Landesstraßen.

3. Wie stellt sich der Zustand der Landesstraßen im Rems-Murr-Kreis dar (in den
Kategorien guter/schlechter/sehr schlechter Zustand)?

Die Zustandserfassung für das Landesstraßennetz wurde im Jahr 2012 erneut
durchgeführt. Die Antwort wird voraussichtlich im Frühjahr 2013 vorliegen. 

4. Welche Sanierungsmaßnahmen wurden im Jahr 2012 an den Landesstraßen 
L 1066 Kreisgrenze Plapphof–Murrhardt, L 1114 Burgstall–Kirchberg, L 1115
Backnang–Kreisgrenze, L 1119 Klaffenbach–Althütte, L 1120 Königsbronnhof–
Kallenberg–Lutzenberg, L 1127 Winnenden–Weiler/Kreisel, L 1142 Remseck–
Hegnach–Waiblingen, L 1148 Miedelsbach–Michelau–Schlechtbach, L 1148
Orts durchfahrt Rudersberg (Dr.-Hockertz-Straße), L 1150 Ortsdurchfahrt Brei -
tenfürst, L 1153 Alfdorf–Kapf, L 1197 Knotenpunktbereich K 1910 bei Fell-
bach-Schmiden und L 1199 Stetten–Endersbach, die in ihrer Antwort auf die
Kleine Anfrage vom 12. Oktober 2011 (Drucksache15/691) als besonders sa-
nierungsbedürftig genannt wurden, vorgenommen bzw. sind noch für 2012 ge-
plant?

5. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen finanziellen Mittel zur Sanierung der
unter Frage 4 genannten Landesstraßen?

Zu 4. und 5.:

Folgende Maßnahmen wurden oder werden durchgeführt:

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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• L 1115 Backnang–Kreisgrenze
Im Jahre 2012 erfolgte die Beseitigung punktueller Schadstellen im Bereich Back -
nang sowie eine Sanierung der Straßenränder bei Kleinaspach (Kosten ca. 70.000
Euro). Darüber hinaus sind kurzfristig keine weiteren Maßnahmen geplant. 

• L 1148 Ortsdurchfahrt Rudersberg (Dr.-Hockertz-Straße)
Die Sanierung erfolgt derzeit. Die Kosten betragen rund 150.000 Euro.

• L 1197 Knotenpunkt K 1910 bei Fellbach-Schmiden
Die Sanierung erfolgte im Jahre 2012. Die Kosten betrugen rund 560.000 Euro.

• L 1114 Burgstall–Kirchberg (einschl. OD Kirchberg)
Der erste Abschnitt wurde bereits 2011 fertig gestellt (Kosten etwa 500.000 Euro),
die Genehmigungsplanung für Abschnitt 2 liegt vor (Kosten ca. 800.000 Euro).

• L 1199 Stetten–Endersbach
Die Sanierung erfolgte im Jahre 2011. Die Kosten betrugen rund 310.000 Euro.

Für folgende Maßnahmen gibt es Kostenschätzungen. Die Durchführung der
Maßnahmen hängt von den Ergebnissen der Zustandserfassung und -bewertung
2012 und den verfügbaren Haushaltsmitteln ab.

• L 1066 Murrhardt–Kreisgrenze–Plapphof (Kreis SHA)
Die Kosten betragen voraussichtlich ca. 3.000.000 Euro.

• L 1119 Klaffenbach–Althütte
Für die Böschungssanierung liegt noch keine Kostenschätzung vor, die Kosten
werden sich aber im siebenstelligen Bereich bewegen.

• L 1120 Königsbronnhof–Kallenberg–Lutzenberg
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 1.800.000 Euro.

• L 1127 Winnenden–Weiler/Kreisel
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 800.000 Euro.

• L 1142 Remseck–Hegnach–Waiblingen
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 600.000 Euro.

• L 1148 Miedelsbach–Michelau–Schlechtbach
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 650.000 Euro.

• L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfürst
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 250.000 Euro.

• L 1153 Alfdorf–Kapf
Die Kosten werden voraussichtlich rund 600.000 Euro betragen.

6. Welche Sanierungsmaßnahmen sind an den genannten Landesstraßen im
Rems-Murr-Kreis für 2013 oder 2014 geplant?

7. Stuft sie die Landesstraßen L 1120 Kaisersbach bis Ebni sowie Lutzenberg bis
Hertmannsweiler, L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmühle, L 1118 Ortsausgang
Kleinaspach bis L 1115, L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr
Weiler zum Stein und L 1153 Alfdorf bis Gschwend, ebenfalls als sanierungs-
bedürftig ein und falls ja, gibt es hierfür schon Kostenschätzungen bzw. sind zu
den genannten Straßen Sanierungsmaßnahmen geplant?

Zu 6. und 7.:

Erst nach Vorliegen der Ergebnisse der Zustandserfassung und -bewertung 2012
sind Aussagen zum Zustand der Landesstraßen und zum Sanierungs- und Mittel-
bedarf sowie darüber möglich, welche Sanierungsmaßnahmen in den Jahren
2013/ 2014 durchgeführt werden.

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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